

南京琵琶湖边挖出大量明城墙砖

目前明城墙正在大修,这些砖可能被回收利用

南京琵琶湖紧靠明城墙,目前该段是重点维修的地段。昨天下午,一位市民无意间发现,琵琶湖湖边有大量裹着泥土的碎砖块,模样和形状与明城砖十分相近。南京市城墙管理处工作人员经初步确认,这些砖块应该就是明城砖,他们将派人在今天去现场查看,一经确认将尽快回收。

现代快报记者 马薇薇



琵琶湖湖边发现的明城墙砖,有些是完好的,也有些是半截的 报料人供图

市民爆料

琵琶湖堵漏挖出大量砖块

昨天下午,南京市民徐先生路过东郊风景区时,发现琵琶湖岸边有不少裹着泥土的碎砖块。一开始还以为是普通的砖头。但他走近观察,虽然这些砖头大多只有半截,但无论从模样和形状都很像明城墙砖,有的砖块上可以模糊看到类似铭文的刻字。

这些砖块从哪里来?据附近的保洁员介绍,这几天琵琶湖在进行堵漏工程,挖土机从湖里挖出来大量的淤泥和石砖。

“如果真的是城墙砖,就这么被扔在湖边太可惜了。”徐先生表示,他在附近生活了这么多年,也是第一次看到琵琶湖内有这样的砖块。

部门回应

初步判断是明城墙砖

据了解,明城墙砖多为青色,一般长40-50厘米,宽20厘米,厚10-12厘米,大多有铭文。琵琶湖靠近明城墙,这些从湖内被挖出来的砖块,很有可能就是明城墙砖。徐先生的猜测得到了南京市城

墙管理处工作人员的确认,根据徐先生的描述以及现场拍摄的照片,可以初步判断就是明城墙砖。

“我们会派人到现场再进行确认。”这位工作人员介绍。

深度追问

1 这些砖怎么会出现在琵琶湖内?

住在附近的一位市民猜测,20世纪90年代初,明城墙前湖段以及琵琶湖段都曾出现过塌方,可能是当时掉落下来的。南京市文物局文物处相关负责人表示,不排除这一可能性。

还有市民猜测,也可能是以前因为城墙年久失修,靠近湖面的一些老城砖出现风化松动,就掉落入水中。

据了解,在2006年至2007年,琵琶湖城墙段曾进行大修,文物处的工作人员介绍,也有可能是当时工人在维修清理时,将部分无用的碎砖块抛入湖中。

2 如果确认是明城墙砖,怎么处理?

南京市城墙管理处工作人员表示,一旦确认是明城墙砖,肯定要回收的,“但并不是全部,也要看情况。”因为根据描述,整块的并不多见,大部分都是半块和碎片。由于回收的砖块多是用来修补城墙用的,如果太碎或者不规则,即使回收也没有任何意义,这样的砖块很可能就会被扔掉。

工作人员表示,他们也希望被发现的城墙砖都可以使用,因为目前明城墙面临大修,而老城砖库存已经“告急”,“700多万块已经用得差不多,只剩下两三万了。”

相关链接

琵琶湖城墙段将使用部分新砖

据了解,中山门至琵琶湖段需要修缮的城墙是目前最“满目疮痍”的城墙段,也是整个南京城墙本体维修的“扫尾段”。

修补会尽量使用老城墙砖

南京市文物局文物处工作人员介绍,目前琵琶湖段的维修刚启动“大检修”阶段,由于这一段没有开放,墙体及墙顶上杂草丛生,还长有不少树木,因此需要进行清理,“清理之后可能会出现墙体松动,缺漏等,我们将根据实际情况进行加固和修补。”

工作人员坦言,修补还是会尽量使用老城墙砖。

马道可能会使用新砖

但由于数量有限,预计顶面的马道可能会使用新砖。“新砖都是按照老城墙砖的规格烧制,唯一不同的是不会刻字。”这些新砖从哪儿来?此前,现代快报曾独家报道,新城砖都是从江苏苏州、安徽六安等地的砖窑厂买来的。近几年,南京明城墙在进行修缮时,也已经使用了新砖。这一次,除了琵琶湖段,太平门段复建很可能也会用到不少新砖,“使用新砖的比例不会超过老砖。”南京市城墙管理处工作人员介绍,还是尽量证明明城墙的“原汁原味”。

(报料人线索费80元)

两只小狗闯大祸

这只小狗引发五车相撞

事发南京双龙大道,幸无人员伤亡

快报讯(记者 陈志佳)昨天清晨6点左右,南京双龙大道上发生一起5车相撞的交通事故。据其中一位车主称,当时她由北向南正常行驶,突然发现,街边蹿出来一条小狗,她下意识踩下了刹车,结果后面一辆装着钢管的卡车因为避让不及,发生了轻微碰撞,卡车猛打方向避让后,又撞上了停在路边的两辆轿车,这才停了下来。

双龙大道由北向南的交通一时几乎陷入了瘫痪,堵车最严重时,汽车一直排队到了卡子门附近。江宁警方和交警三大队的民警都迅速赶到了现场,上午9点



卡车车头距离店铺不过两三米

半,事故车辆被拖离现场,大约半小时后,双龙大道交通逐渐恢复正常。据了解,这起事故中,并无人员伤亡。

(网友“金哥哥”来领稿费50元)

这只小狗造成四人受伤

事发浦口宁乌公路,一人伤势较重

快报讯(记者 马薇薇)昨天下午5点左右,南京浦口宁乌公路桥林段发生一起车祸,一辆空载的客车与货车相撞后侧翻落入路边的沟内。两车上有4人受伤,其中一人伤势严重。货车驾驶员称事故是他避让小狗导致的。

据了解,事发时还在下雨,路面湿滑。现代快报记者看到,现场一辆安徽牌照的大货车斜停在路上,驾驶室与车厢脱离,已经变成一堆废铁。不远处约两米深的路沟里,一辆安徽牌照的大客车,前

轮陷入泥土中。

据目击者介绍,当时这辆大货车从南京往安徽方向行驶,突然失控了,对面一辆大客车避让不及,两车迎头剧烈撞击,大货车180°转向,大客车则冲下了路沟,其间两车上飞出不少东西。事故发生后,路人过去救人,发现大客车有两个人,自己从车里爬出来,看样子只是受了轻伤。货车里有两个人也受伤了,其中货车副驾驶伤势严重。随后赶到的120救护车将伤者送往医院。

一场小雨也惹大祸

货车突然失控致一死一伤

事发南京四桥收费站附近,疑因路面湿滑

快报讯(记者 陈志佳)昨天下午3点左右,南京栖霞往江北的四桥收费站附近,一辆满载洗衣机的半挂车不慎翻车。事故发生后,货车四轮朝天将司机压在车下,货车上的洗衣机则散落一地。货车司机因为伤势过重,抢救无效后身亡,而另一名跟车人迅速被送往医院,身体并无大碍。

据目击者称,当时这辆货车是从栖霞方向的匝道下坡,准备经过收费站向江北驶去,就在刚下匝道的时候,车子突然失控,然后瞬间



货车车头几乎报废 报料人图

就翻了车。目击者称,事故很可能与昨天下雨路面湿滑有关。目前交警正在对事故原因做进一步调查。(周先生线索费50元)

两位“宝马”女司机追尾

两人互相指责,民警及时赶到将她俩劝和

快报讯(通讯员 孙宏 王赣 现代快报记者 林清智)两位均是1983年出生的女子,各自驾驶宝马车在高速上发生追尾,车辆严重损坏,双方互相指责,出言不逊。事发前晚11时40分。民警在查验俩人的相关证件后说,“巧得很,

俩人都是83年出生,都是开的宝马又是美女,但你们讲话的口吻与自己的美女加宝马身份有差距,应平心协商。”民警一席话,说得两人“噗嗤”一声笑了。最后在民警协调下,她们友好处理了追尾事故,还互留QQ号成为朋友。